

遠景論壇



高市早苗於 10 月 5 日當選自民黨 70 年來第一位女性總裁。(圖片來源:https://www.jimin.jp/news/information/211572.html)

日本自民黨選出新總裁與東北亞安保情勢

李明峻

新台灣國策智庫研發長

石破茂於 2024 年秋出任首相後隨即解散國會改選,但結果眾議院大選失利,自公聯合政府失去國會半數席次,形成少數執政;其後 2025 年 6 月的東京都議會選舉又再敗; 2025 年 7 月的參議院選舉未達 50 席目標,自公聯合政府連參議院也失去過半。由於首次兩院都沒有過半優勢,少數內閣施政困難,再加上連續三場選舉失利,內閣支

1



持率跌到新低,石破茂喪失領導正當性,在黨內逼宮聲浪不斷的情況下,石破首相被迫選擇主動退位,於9月7日宣布辭職,並下令舉行自民黨黨內選舉,但將履職至新首相選出為止。

其後,經過兩輪投票結果,崇拜英國柴契爾夫人,自己也有「鐵娘子」之稱的高市早苗,於10月5日當選自民黨70年來第一位女性總裁。雖然自民黨在參眾兩院都沒有掌握過半席次,但在野黨因理念分歧而整合困難,因此高市若能在原有「自民+公明」的基礎,再加上其他在野勢力黨外協力,甚或共同組成新的聯合政權,就不但能順利成為日本首位女首相,還能在國會掌握過半的票數。然而,此時如「晴天霹靂」般,已經合作26年的公明黨突然宣布脫離聯合政府,這使得高市在10月15日臨時國會被指名為總理大臣一事發生波折,連帶也會對東北亞安保情勢帶來隱憂。

高市早苗擘劃日本保守主義新戰略路線

高市早苗資歷豐富,曾為自民黨第一位女性政務調查會長和首位女性總務大臣,號稱是安倍晉三接班人,上臺後必將轉變石破茂偏中間自由派的路線,無論在外交方針或經濟政策上,都將自民黨重新拉回傳統保守中道陣營。在日本安保政策方面,高市早苗提出強化防衛力,她不但支持修改日本國憲法第九條,主張自衛隊改名國防軍等,還要調整國家安保戰略、國家防衛戰略及防衛力整備計畫的「戰略三文件」,建立太空、網路、電磁波、無人機與極音速武器的防衛體制,並致力確保衛星與海底電纜不受外力破壞,以因應新型態的戰爭,並改善自衛隊官兵的薪餉待遇,其右傾保守立場可見一斑。

高市也呼籲進化安倍晉三倡議的自由開放印太願景,加強與盟邦及志同道合國家的合作,提升日本與這些國家間的軍事互通性,並深化與準盟國英義澳等國的協力關係,以相互防衛確保區域的安全。同時,她在經濟政策方面將回歸安倍經濟學,使得日股日圓趨勢更為極端。高市希望擴大《跨太平洋夥伴全面進步協定》(Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership, CPTPP)成員國、善用日本與歐盟簽署的經濟合作協定等,從事多角化的經濟外交。高市還主張增設國家情報局,以統一指揮日本各情報單位,並擬定日本的《反間諜法》,創設對日外國投資委員會,以嚴格審查來自海外的投資。就此而言,主張對中和緩的公明黨脫離執政聯盟,或許是自民黨擺脫包袱落實政策的轉機。



高市政權面對多強壓力下的戰略抉擇

值得注意的是,高市上臺面對的國際局勢與以前大不相同。目前美國川普總統正在挑戰戰後國際秩序、中國展現強勢大國主義姿態、俄羅斯公然違法對烏克蘭動武、北韓核武與傳統武力威脅日增,歐美國家極右勢力接連壯大,但此時日本卻經濟不振,國力逐漸萎縮,國際存在感日益淡薄,因此倡導「強大日本」的高市若上臺,對外必須因應中國、俄羅斯、北韓三方關係的強化,如何在經濟安全與國防議題取得平衡,並與川普建立互信,將是高市接下來最大的考驗。

特別是這位曾與蔡英文總統視訊對談的女版安倍,長期公開支持臺灣參與國際組織,並強調臺海和平對日本安全的重要性,她繼承安倍遺志作為臺灣的堅定盟友,重申「臺灣有事就是日本有事」,多安曾提出與臺灣的準安保同盟構想,也不避諱其民族主義立場,多次多样靖國神社,因此有謂她上臺可能導致中日關係再惡化。韓國對高市當選自民黨首位女性總裁也深度關注,特別是她自從政以來即否認日本戰爭責任,定期參拜供奉太平洋戰爭甲級戰犯的靖國神社,並曾主張應將日本每年「竹島日」活動的出席官僚提升至部長級,因此一般也對日韓關係未來表示憂慮。關於此點,有南韓李在明總統調整立場的借鏡,立場鮮明的高市在面對國會劣勢與國際現實時,對中對韓政策如何「務實修正」值得關注。

當然,高市目前最主要的是國內面臨能否成功組閣的政治挑戰,即使順利結成新的執政聯盟,由於政策理念基礎脆弱,要回應日本內部對物價、缺工與產業升級的迫切需求,長期維持穩定政權仍有難度。但換個角度看,若高市能順利執政將重新定調日本政局,也將影響整個東北亞戰略格局,對內對外都是翻開一面新頁。

編按:本文僅代表作者個人觀點,不代表遠景基金會之政策與立場。



財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫,旨在 針對國際政經情勢及戰略與安全等領域,將學術研究成果 具體轉化為政策研析,作為我政府參考,深化學術研究能 量,並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段60巷1號

Tel: 886-2-23654366 Fax: 886-2-23679193 http://www.pf.org.tw



